Miller Ferenc Kémia Emlékverseny
Bonyhad, 2014. december 12.
Kedves Diakok!

A kovetkez6 45+15=60 percben a Mller Ferenc Kémia Emlékverseny feladatlapjat fogjatok
megoldani (45 perc), és egy kisérletet részletesen értelmezni (15 perc).

Az elméleti feladatok megoldasahoz hasznalhatdo mellékelt periddusos rendszer is.

Felhivjuk a figyelmeteket, hogy a feladatok mindegyike egyszerii valasztas, vagyis csak
egyetlen megoldéas fogadhato el a felsoroltak kdzl.

A végén a megoldasaidat irjatok at a MEGOLDOLAPRA — karikéazzatok be az altalatok vélt
j6 megoldast!

Nagyon figyelmesek legyetek, a megolddlapon mar nem lehet javitani!

A Kisérletet elvégzésében segitiink, torekedjetek par mondatban értelmezni, ésszefoglalni a
latottakat, leirni a tapasztalatokat a megolddlapra.

JO munkat kivanunk!

1. Melyik a vilagegyetem leggyakoribb eleme?
A:vas B:oxigén C: hidrogén  D: nitrogén

2. Melyik az oxigén régies magyar elnevezése?
A: koneny  B:gyulany C:vilany D: éleny

3. Az elem magyar neve 19. szazadig kénes6 volt, de nevezték ,,szerdany”-nak is a
szerda szobol, amely Merkuristen napja. Szobahémérsékleten folyadék, a
hémérékben, barométerekben is hasznaljak.

A: 6lom B: higany C: kén D: cink

4. Ezt az elemet Hevesy Gyorgy fedezte fel 1923-ban, neve Koppenhagara emlékeztet.
A:szelén B. hafnium  C: stroncium D:szilicium

5. Melyik elemnek a legalacsonyabb a forraspontja:
A: oxigén B: nitrogén  C: argon D: hélium

6. Melyik az az elem a periddusos rendszerben, amelynek ma tobb ismert vegyilete van,
mint az 6sszes tobbi elemnek egydttvéve.
A: szilicium B. szénC: oxigén D. vas

7. Melyik elem jelenléte okozza, a tul gyorsan felemelked6 buvarok keszonbetegségét?
A: nitrogén  B: oxigeén D. hélium D: hidrogén

8. A periddusos rendszer egyik eleme, nevét a dinamit felfedezdjérdl kapta:
A:laurencium B: nobélium  C: fermium  D: einsteinium

9. A vilagegyetem harmadik leggyakoribb eleme, a Fold leggyakoribb eleme, a foldkéreg
tdmegének majdnem felét teszi ki vegyiiletei.
A: vas B: kén C:oxigén D: hidrogén
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Ezt a fémet felhasznaltdk a ,Little Boy” nevii atombomba gyartasahoz, amit
végll Hirosimara dobtak le 1945. augusztus 6-an.
A: pluténium B: uran C: americium D: neodimium

A legreakcioképesebb elem, nem lehet (ivegedényben tarolni, melegités hatdsara az
arannyal és a platinaval is reagél.
A: higany B: klor C: natrium  D: fluor

Ezt az elemet JOns Jakob Berzelius fedezte fel és a Hold istennjérdl nevezte el:
A: holmium B: szelén C:lutécium  D: rénium

Az eziistosen csillogd fémdarabot ,,agyageziistnek” nevezték, mivel agyagszerii ércbol
sikeriilt elGallitani. Az 1860-as években ara aranyéval vetekedett, igy ékszereket
készitettek beldle.

A: platina B. ezlist C: aluminium D: gyémant (szén)

Henning Brandt alkimista allitotta el6 1669-ben gy, hogy elészor napokig vizeletet
rothasztott, fozéssel bestiritette, majd a lombikban maradt anyagot vOrdsizzasig
hevitve ledesztillalta, és a keletkez6 gbzoket viz alatt kondenzaltatta. A keletkez6
viasz-szerl anyag levegore keriilve sotétben is vilagitott, lang nélkiil.

A: neon B:xenon C. foszfor D: kripton

A boraszatban Ures horddk eltartasanal és a bor kezelésénél hasznaljuk, a puskapor
alapanyaga, a nyersgumi vulkanizalasanal hasznaljak.
A:kén B: krom C: molibdén D: titan

Az elem egyik vegylletét mar Arisztotelész is ismerte. Elemi allapotaban Albertus
Magnus Aallitotta el6 1250-ben. Méar az i.e. 5. szdzadban Hippokratetész kezelt vele
fekélybetegeket, de a gyogyaszatban rendszeresen Parecelsus (1493-1541) kezdte
alkalmazni. Feltehetdleg Napoleont is ezzel mérgeztek meg.

A:.volfram  B: bor C:tantal D: arzén

Ok a gorég mitoldgidban Gaia és Uranosz gyermekei, az erd megtestesitdi voltak,
akiket Kronosz bukasa utan arra karhoztattak, hogy a Fold mélyének rejtett tiizei
kozott éljenek.

A: uran B: titan C:krém D: gallium

Ezt az elemet 1944-ben allitottak el6 és Marie Curie és férje Pierre utdn nevezték el:
A: Klor B. kalcium  C:.kalium D: kiirium

Nevet a Naprdl kapta, de megtalalhaté a féldgazban és a kdolajban is. Ezt az elemet
belélegezve hangunk magasabb lesz, mivel a hang ebben az anyagban a levegdnél
haromszor gyorsabban terjed!

A: nitrogén  B: oxigén C: hélium D: argon
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1814-ben Saros varmegye szekcsOi jarasdban Lénarté falura meteoritesd hullott,
a 108,6 kilogramm tomegli meteoritot ma a Magyar Nemzeti Muzeumban Orzik,
amely a kovetkez6 fémbdl all.

A:réz B: platina C.vas D. 6lom

Neve fehér aranyat jelent, latinul argenta, csillogd, Argentinat is réla nevezték el. A
fényképészetben, tikorgyéartasban hasznaljak.

A: brom B: eziist C: foszfor D: szilicium

Régen, nagyszileid idejében a szaloncukrot, a csokoladét is ebbe csomagoltak, hiszen
papirvéekony lemezzé hengerelve ugynevezett sztaniolpapirt készitettek bel6l. Ma a
sokkal olcsobb alufolia kiszoritotta a sztaniolpapirt a hasznalatbol. Az orgonasipokat
is foként ebbdl a fémbol készitik.

A: 6n B. berillium  C:palladium D:technécium

Irinyi Janos ezt az elemet hasznalta a zajtalan gyufajanak elkészitésekor, ezt
tartalmazta a gyufa feje 6lom-dioxiddal keverve:
A: kén B: szén C: foszfor D: natrium

Ez az elem a nevét a periddusos rendszer megalkotdjarél kapta.
A:einseinium B:laurencium C:mendelévium D:fermium

Ennek az elemnek baktériumolé hatasat hasznalta fel Semmelweis Ignac az ,, anyak
megmentdje” ferttlenitésre.
A. jéd B: réz C: kl6r D: ezlst

Ez a nemfém a 2. periddusban talalhato és a puskapor egyik dsszetevéje:
A: bor B: szén C: nitrogén  D: fluor

Elény6s tulajdonsdgai miatt 16szerek gyartasanal haszndljak, illetve az autdk
akkumulatoraiban is széleskortien el6fordul. Radioaktiv sugarzastol védd mellényeket,
ruhdkat szintén gyartanak beldle, régebben vizvezetékcsoveket készitettek beldle,
illetve a nyomdéaszatban hasznaltak.

A: vas B:on C: 6lom D:cink

Ezt az elemet egy osztrak szarmazasu erdéelyi banyamérndk fedezte fel 1782-ban.
A:sziborgium B:tellar C. urén D:vas

Ezt a gazt alkalmazta Brody Imre az izzolampéakban.
A: neon B: kripton C:xenon D:argon
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Az egyik legkeményebb és legmagasabb olvadaspontd fém. Felhasznalasa ennek
megfeleld: izzélampakban izzoszal, harckocsikban pancéllemez ¢és pancéltord
18szerben harci rész. A Darts jatékban hasznalt legjobb mindségii nyilak is szintén ezt
a femet tartalmazzak.

A:vanadium B: platina C: titén D volfram

Marie  Sklodowska és férje Pierre Curie fedezte fel 1898-ban, miutan

az urdnszurokercet vizsgalva egy tisztan kémiai modszerekkel kivonhato, addig

ismeretlen, er6sen radioaktiv anyagra bukkantak, neve utalas Lengyelorszagra.
A:Francium B. polonium C: Eurépium D: Kiirium

1945 augusztusaban kerult sor a masodik atombomba robbantdsara amely
Nagaszaki varosat pusztitotta el. Milyen elemet tartalmazott a téltet?
A. uran B: pluténium C: titan D: hidrogén

Melyik fém vezeti a legjobban az elektromos aramot?
A:réz B: aluminium C: ezist D: vas

Nevét Ciprus szigetér6l kapta, szol6iiltetvényekben permetezesre hasznaljak.
A. kén B: réz C: kalcium  D. klor

A kozepkorban szdmos alkimista kisérletezett a bdlcsek kdvenek felfedezésével,
létrehozasaval, hogy annak segitségével 6lombol ezt az elemet allitsak eld.
A: ezlst B:arany C: platina D: gyémant(szén)



